

О Р Г А Н
Первомайского райкома ВКП(б)
и районного Совета депутатов трудящихся
Горьковской области.

КОММУНАР

31 ИЮЛЯ 1941 г.,
четверг, № 175 (2156)
Цена № 5 копеек.

В ФОНД ОБОРОНЫ СТРАНЫ

Миллионы советских патриотов горячо откликнулись на призыв вождя народов СССР тов. Сталина отдать все силы на поддержку Красной Армии, на разгром врага. Самоотверженно работая на фабриках и заводах, на колхозных и совхозных полях, они помогают своей родной Красной Армии громить ненавистного врага. Беззаветно преданные своей родине, многие рабочие, колхозники, интеллигенты предложили для мобилизации новых средств на оборону создать особый народный фонд. Тысячи людей вносят в этот фонд обороны свои сбережения, которые принимаются отделениями государственного банка СССР. Все деньги зачисляются на счет единого бюджета по 40-му разделу под наименованием «Фонд обороны страны». Наряду с денежными суммами поступают различные драгоценности, стоимость которых зачисляется в тот же фонд.

Многие жители столицы отдадут через отделения Московского городского банка в народный фонд обороны золотые и серебряные вещи. Народный артист СССР А. А. Остужев внес в Коминтерновское отделение Московского городского банка 3.000 рублей, которые просил зачислить в фонд обороны. Контра связи Кировского района Москвы передала в Госбанк полученный от неизвестного отправителя пакет с золотыми монетами старой чеканки на 170 рублей по номинальной стоимости и 13,5 грамма золота-лома. От Е. В. Лебденцовой поступил серебряный чайный прибор весом в 1679,5 грамма, от Д. А. Андусевича — 20,2 грамма золота-лома и т. д. Непрерывным потоком из городов и сел, из самых далеких уголков нашей родины идут поступления в фонд обороны. Советский народ создает мощный фонд обороны своей великой страны. (ТАСС)

ОДНОДНЕВНЫЙ ЗАРАБОТОК В ОБОРОННЫЙ ФОНД

Мудрые слова великого вождя трудящихся тов. Сталина «организовать всестороннюю помощь Красной Армии», сказанные им по радио 3 июля с. г., нашли горячий отклик среди широких слоев трудящихся нашей страны, вызвали новый подъем патриотизма, стремление оказать любую помощь нашей доблестной Красной Армии для полного разгрома гитлеровских банд. Работники отделов: технического, планового, отдела снабжения, финбюро и других, цеха служащих Первомайского завода на состоявшемся собрании 29 июля решили отчислить из своих сбережений в фонд оборо-

ны страны однодневный заработок. Коллектив райкома ВКП(б), обсудив вопрос об отчислении в фонд обороны страны, постановил внести в оборонный фонд однодневный заработок. Сократить срок уплаты подписки на заем до 6 месяцев, т. е. всю сумму подписки внести до 1 января 1942 года. Просить правительство Союза ССР в период военного времени не производить тиражей по займам и весь доход от займов направить на укрепление обороноспособности страны, на увеличение выпуска пушек, самолетов, танков и другого вооружения для Красной Армии.

ВСЕ ДЛЯ ЗАЩИТЫ РОДИНЫ

В грозные дни отечественной войны, когда решается судьба Советского государства, судьба советских народов — быть свободными и независимыми или стать рабами немецких баронов, неизмеримо возрастает чувство ответственности перед родиной, повышается требовательность к каждому трудящемуся страны. Эту опасность советский народ сознает, и он готов отдать все для защиты родины, для полного разгрома ненавистного врага. Вчера 30 июля до начала работы и после работы дневных смен в цехах Первомайского завода состоялись собрания, на которых обсуждался один вопрос — об отчислении средств в фонд обороны страны.

Рабочие, инженерно-технические работники и служащие литейного цеха, отвечая делом на зов тов. Сталина, на своем собрании единодушно решили дать на укрепление обороны страны однодневный заработок, тем самым оказать помощь Красной Армии. Такие же решения приняты коллективами других цехов. Стахановским трудом, перевыполнением норм выработки отвечают рабочие завода на обращение тов. Сталина. За 28 дней июля литейный цех дал сверх плана десятки тонн годной продукции. Формовочный участок мастера тов. Лыкова выполнил свое задание на 114,5 проц., участок мастера тов. Авдошина на 109,2 проц.

Боевая учеба в подразделениях народного ополчения Москвы



Подразделение связистов на занятиях. Справа налево командир В. И. Гиндбург — инженер Московского горного института, В. Д. Каганер — слесарь завода имени Орджоникидзе и П. А. Костырев технолог того же завода.

Фото М. Маркова
Фотохроника ТАСС

36 девушек обучаются на шоферов

На фронтах отечественной войны упорно, не жалея сил и даже жизни, сражаются верные сыны нашей родины с полчищами фашистских банд. На смену ушедшим на фронт становятся советские патриотки — женщины и девушки. Они с успехом осваивают новые профессии.

36 девушек Первомайского района изучают автомобильное дело, готовятся стать шоферами. Они горячо и упорно взялись за учебу. Им предстоит за короткий срок овладеть знаниями вождения машин. Патриотки своего добиваются. Большинство из обучающихся освоили все материальные части как по теории, так и на практике. Хороших успехов в учебе достигли А. А. Балабанова, А. Г. Мартыанова, В. Е. Мартыанова, А. К. Бурова. Оценка их знаний хорошая и отличная.

Учеба закончится 1-го сентября. Автобазы Первомайского леспромхоза получат новые кадры шоферов. А. С. Шаталин.

Производится двойка паров

М. Махателем. 28 июля колхоз «Новая жизнь» полностью закончил сеноуборку как на колхозных полях, так и в лесу. Все сено застоговано. Сейчас производится двойка паров и вывозка навоза на паровые поля. Работа идет организованно.

Ежедневно производится наблюдение за поспеванием хлебов. К уборке урожая колхоз в полной готовности. И. Шеянов.

РАБОТУ КОЛХОЗОВ — НА ВОЕННЫЙ ЛАД

Красная Армия и Красный Флот дают героический отпор немецко-фашистским полчищам, отстаивают каждую пядь советской земли. На борьбу с лютым врагом поднялся весь народ. В тылу, как и на фронте, победу над кровавым фашизмом куют миллионы советских патриотов и патриоток.

Ответственнейшие задачи стоят сейчас перед колхозным крестьянством. Оно должно обеспечить нашу доблестную Красную Армию хлебом, мясом, фуражом, всеми продуктами питания, дать необходимое продовольствие городам, сырье — заводам, выпускающим все в большем количестве смертоносные орудия для разгрома фашистских извергов.

Места ушедших на фронт мужчин занимают колхозники непризывного возраста и колхозницы. Они работают по-стахановски, перевыполняя нормы выработки, экономя горючее, стоголь необходимое для фронта. Колхозники и колхозницы, которые по своему возрасту уже считались нетрудоспособными, вышли на поля и показывают прекрасные образцы высокопроизводительного труда. Пожилые крестьянки учат молодых жать серпом, вязать снопы, укладывать хлеб в скирды. На сенокосе работают старые косари и стогометы. Рядом с ними трудятся подростки.

Кроме членов колхоза, на полях теперь заняты десятки и сотни тысяч людей, приехавших в колхозы из городов. Это — студенты вузов и техникумов, жены рабочих и служащих, школьники старших классов, горячо желающие помочь колхозному крестьянству. **Надо этих людей правильно использовать, дать им работу по силам и способностям.**

Возьмем, к примеру, молотьбу. Ясно, что к молотильному барabanу должен стать опытный колхозник. Но на подаче снопов, отгребании соломы, сгребании и засыпке зерна в мешки могут быть использованы и люди, не имеющие опыта в сельском хозяйстве.

Прибывающих из городов работников можно поставить на прополку полей, на работы по уходу за посевами, на ворошение и сгребание сена, работы по огородничеству, садоводству и другие. Учащиеся старших классов должны работать группами (раздельно юноши и девушки) под руководством школьных преподавателей.

Чтобы обеспечить бесперебойную работу в течение полного дня — от зари до зари, — надо организовать ночлег в полевых станах, общественное питание в поле. При этом продукты питания для приезжих должны отпускаться в порядке аванса под заработок. Оплата труда всех посторонних работников (не членов колхоза) может производиться в трудоднях, а также натурой и деньгами — по соглашению работающих с правлением артели.

Само собой разумеется, что, используя полностью помощь учащейся молодежи, служащих и членов их семей, каждый колхоз должен добиться, чтобы все трудоспособные колхозники, включая подростков, безусловно участвовали в производственных работах артели и в первую очередь на уборке урожая.

Сейчас очень важно сократить число колхозников, занятых в управленческом и обслуживающем аппарате колхозов, переключив их на полевые работы. Это даст большие дополнительные резервы рабочей силы. Например, только в 58 районах Воронежской области таким путем уже направлено на производство 12.000 колхозников, в Орджоникидзевском крае — свыше 15.000, в Орловской области — свыше 25.000.

Умелое использование всей рабочей силы в колхозах, повышение производительности труда позволит с избытком восполнить труд колхозников, призванных в Красную Армию и героически сражающихся с врагом, позволит убрать обильный урожай быстро и без потерь, во-время произвести все осенние работы — вспашку зяби и озимый сев.

Необходимо особо подчеркнуть исключительную важность правильной постановки учета труда и продукции в колхозах. Правления колхозов и бригады обязаны тщательно учитывать об'ем работы, проделанной каждым работником ежедневно, обеспечить немедленное начисление трудодней за выполненную работу в соответствии с расценками, утвержденными общим собранием колхозников.

Все без исключения работы в колхозах должны быть поставлены теперь на военный лад.

С. ЧУЕНКОВ,
заместитель наркома
земледелия СССР.

Работа идет дружно

Елховка. Уборка озимых в колхозе «Заря» принимает массовый характер. За первые два дня сжато 20 гектаров. 20 июля на жнитве ржи работало 115 человек. Работа идет дружно. Плохо то, что жнут не звеньями, а по бригадам, что

не дает правильно учесть выработку отдельных жнецов.

С 30 июля приступили к уборке озимых в Русиновском колхозе «Пролетарий». На поле в первый день вышло 95 человек.

А. Мигачев,



От Советского информационного бюро

(Утреннее сообщение 29 июля)

В течение ночи на 29 июля наши войска продолжали вести бои на Невельском, Смоленском и Житомирском направлениях.

На остальных направлениях и участках фронта чего-либо существенного не произошло.

Наша авиация совместно с наземными войсками наносила удары по крупным группировкам противника и по авиации на его аэродромах.

Советские летчики авиачасти майора Седова встретили фашистских бомбардировщиков и истребителей на подходах к городу О. Вступив в бой с немецкими самолетами, наши летчики сбили 5 «Мессершмиттов» и два «Юнкерса». Пытаясь уйти от удара, немцы изменили курс, но их встретил другой отряд советских истребителей, поднявшийся с соседнего аэродрома. Фашисты, беспорядочно сбрасывая бомбы, разлетелись в разные стороны. Многим немецким летчикам не удалось уйти. Всего в этом бою было уничтожено 7 «Юнкерсов» и 12 «Мессершмиттов». Налет фашистов на город был отражен.

Разведка энского отдельного батальона во главе с капитаном Александром Бородавкиным захватила две вражеские мотодрезины. Пять немецких штабных офицеров были убиты, два сдались в плен. Захвачены ценные оперативные документы.

Летчик лейтенант Постченко заметил погружающуюся подводную лодку противника. Удачно сбросив бомбы, т. Постченко потопил фашистскую лодку.

Группа самолетов капитана Цурцумия бомбила нефтепергонные заводы Плоешти. Обманув вражескую оборону, наши самолеты вынырнули из-за облаков прямо на нефтепергонный комбинат. Сброшенные бомбы вызвали огромные пожары. Налет был настолько неожиданным, что вражеская зенитная артиллерия открыла стрельбу только тогда, когда самолеты пошли уже на свою базу. На обратном пути летчики части капитана Цурцумия сббили 2 фашистских истребителя.

Моторизованный полк противника пытался соединиться с прорвавшейся вперед немецкой

танковой колонной. Близ пункта У. фашисты были внезапно атакованы частью майора Липатова. Бой, начавшийся в полдень, закончился поздно вечером. Несколько раз враг предпринимал контратаки, но каждый раз отбрасывался с огромными для него потерями. Вечером немцы, побросав остатки своих войск, пытались прорвать кольцо и отступить на запад. Фашисты были встречены танковым подразделением старшего лейтенанта тов. Махрова. Вражеский мотомехполк был разгромлен. На поле боя осталось более 500 убитых и раненых немецких солдат и офицеров. Уничтожено более 100 грузовых автомашин, захвачено 10 станковых и 14 легких пулеметов, 9 противотанковых орудий.

После разгрома группы немецких войск в районе К., в штабе германского пехотного полка найден документ, вновь разоблачающий фашистских хищников. Извещая командира полка о затруднениях с подвозом продовольствия, штабной офицер К. Фольмер предлагает впредь изыскивать продукты для личного состава полка на месте. В заключение указывается, что командир полка, исходя из создавшегося положения, должен в секретном порядке сообщить всему офицерскому составу о нижеследующем: «1) пленных расстреливать; мы не можем на них тратить продукты, когда немецкие части не получают суточного рациона; 2) желательнее перед ликвидацией пленных отбирать небольшую группу высококвалифицированных рабочих не старше 30 лет (физически крепких) для работы на заводах Германии».

Во Франции с каждым днем увеличивается количество диверсионных актов против немецких войск. В Сен-Жан де ла Бретен (департамент Сены и Марны) сошел с рельс товарный поезд. Уничтожено 15 цистерн с бензином для Германии. В Сен-Поль де Тарнуз сожжены 6 немецких вагонов с грузом и разрушены железнодорожные пути. В Сен-Пьер де Кор были задержаны подготовленные к отправке в Германию 200 вагонов. У вагонов оказались неисправными буксы. В Сен-Уен сожжены 6.000 литров смазочного масла, принадлежавшего

немцам. В арсенале Бурж весь порох оказался подмоченным. На ряде предприятий (морские верфи в Бордо, рудники в Мартинэ и Гранд-Комб, завод Жене-Иври, верфи Дравей и др.) состоялись забастовки. В Париже произошли демонстрации населения против вербовки «добровольцев» для участия в войне против Советского Союза. Бюро по вербовке разгромлено.

Советское крестьянство мобилизует все силы на уборку в сжатые сроки обильного урожая и на досрочное выполнение плана сдачи хлеба государству. Молодой комбайнер артели «Большевик» Запорожского района тов. Куценко комбайном «Коммунар» ежедневно убирает по 25—30 гектаров. За 5 дней уборки тов. Куценко сэкономил 55 килограммов горючего. Больших успехов добились девушки трактористки тт. Худякова и Карташева. Они выполняют нормы на 150—160 процентов. Каждая из них на уборке зерновых уже сэкономила по 72 килограмма горючего. По две и больше нормы в день выполняет комбайнерка колхоза «Большевик» Красноармейского района тов. Буклова. Ее «Коммунар» ежедневно убирает по 30—34 гектара зерновых. По 29 гектаров в день скашивают на «Коммунаре» комбайнерки Васильевской МТС тт. Серая и Соломенко. По-стахановски работает на полях колхозная молодежь Изобильненского района Орджоникидзевского края. Колхозница Валя Кравченко несколько лет не работала на комбайне. В дни отечественной войны она заменила у штурвала товарища, призванного защищать родину. Каждый день Валя Кравченко убирает 20—22 гектара пшеницы, на много перевыполняя норму. Колхозники организуют досрочную сдачу хлеба государству. На 12 дней раньше срока закончил сдачу хлеба колхоз им. Сталина, Сейтлерского района, Крымской АССР. Возчики А. А. Чулуков, А. Оганов и Р. Усеинов организовали круглосуточную вывозку зерна. Вместо нормы в 90 центнеров они вывозили в день по 140—150 центнеров хлеба. В Орджоникидзевском крае первыми начали сдавать хлеб колхозы Егорлыкского района. За один день колхозы сдали государству 3.694 центнера отборного зерна.

Два дня полк под командованием майора Серова атаковывал немцев. К вечеру второго дня командование германской группы войск попыталось остановить наступление нашего полка. В контратаку на красноармейцев были брошены пьяные фашистские солдаты. Советские пулеметчики подпускали их на 80—100 метров и расстреливали в упор. За два дня бойцы полка майора Серова уничтожили око-

ло тысячи немецких солдат и офицеров и захватили в плен 120 солдат и 25 офицеров. Уничтожено 14 немецких танков, 17 орудий разных калибров, 126 мотоциклов, 7 минометов и 22 автомашины.

Командир бронемашин лейтенант Хвалов во время разведки вражеского тыла заметил в кустарнике 6 замаскированных фашистских танков. Отважный лейтенант решил незаметно подкаться к врагу и расстрелять его в упор. Проскочив на полном ходу через ложину, тов. Хвалов вплотную подошел к немецким машинам и открыл интенсивный огонь. Два танка были подбиты в течение одной минуты. Когда немецкие экипажи других машин закрывали люки, тов. Хвалов подстрелил еще 2 танка. Остальные 2 танка обратились в бегство.

Подразделение командира Курмышева, действующее в тылу фашистских захватчиков, атаковало вражескую часть, расквартированную в деревне. В уличном бою убито около 80 немецких солдат и трое взято в плен. Наши бойцы подбили и сожгли вражескую бронемашину и автомобиль и захватили ценные штабные документы. Из фашистского плена освобождены 10 раненных красноармейцев.

Конные разведчики красноармейцы Идеатулин и Лепец, находясь в дозоре у реки М., заметили, что к противоположному берегу подъехали три немецких солдата на мотоцикле с прицепной коляской и стали фотографировать нашу сторону. Выстрелами из винтовок красноармейцы подбили мотоцикл и ранили двух фашистов. Третий бежал. Разведчики в плаве переправились на противоположный берег реки, связали там небольшой плот и погрузили на него мотоцикл с пулеметом, а также одного раненого фашиста.

Пленный, доставленный в штаб части, дал ценные показания.

Для борьбы с партизанскими отрядами немцы вынуждены выделять все больше бронемашин, танков, орудий и мотоциклистов с пулеметами. Но партизанские отряды успешно овладевают тактикой борьбы с крупными фашистскими частями. Недавно немецкий отряд получил сообщение о том, что в селе Ж. расположился на ночевку партизанский отряд. Окружив село, германские бронемшины ворвались на улицу и угодили в волчьи ямы. Три броневика зарорвались на минах, заложенных в ямах. Село запылало. На фоне горящих домов немецкие мотоциклисты были хорошей мишенью для партизанских пулеметов. В результате боя уничтожено 5 немецких бронемашин и 12 грузовиков. В руки партизан попали 32 мотоцикла с пулеметами. Фашистский отряд потерял убитыми несколько десятков солдат и офицеров.

Финляндские ставленники Гитлера вездеско рекламируют союз с фашистской Германией. Немецко-фашистские заправилы в свою очередь в официальных речах называют Финляндию своим «верным союзником». Однако немецкие фашисты ненавидят финнов, а финский народ видит в гитлеровцах своих лютых врагов. Пленный немецкий ефрейтор Фердинанд Доренталь, помещенный в лагерь для военнопленных, обратился к начальнику лагеря с просьбой не помещать его вместе с финнами. Доренталь при этом заявил: «Я ариец и мне противно находиться вместе с грязными финскими свиньями». Финны в свою очередь просили начальника лагеря убрать от них «обовшивших голодранцев» — немецких солдат и офицеров. Финский пленный Пауль Луконен, мотивируя свою просьбу, говорит: «С тех пор, как немцы пришли в нашу страну, Финляндия потеряла независимость. Распоясавшиеся германские офицеры смотрят на финских солдат, как на слуг. В Финляндии голод, а немцы продолжают грабить нашу страну».

Многомиллионный советский народ бдительно охраняет фабрики, заводы, шахты, электростанции и колхозные поля от фашистских шпионов и диверсантов. Темной ночью на территории энского нефтяного промысла проник посторонний. Его тотчас же задержали нефтяники и доставили в местную охрану. Задержанный оказался фашистским агентом. Ночью над поляной недалеко от местечка Р. появилось несколько фашистских самолетов. Укрывшись за деревьями, колхозные пастухи Г. Андриянов и П. Фомин заметили, что с самолетов выбросился отряд парашютистов. Один из колхозников остался для наблюдения, а другой, вскочив на коня, поскакал в ближайшую воинскую часть. Прибывшие красноармейцы подразделения старшего лейтенанта Белозерова быстро окружили и уничтожили немецкий парашютный десант. Колхозница сельскохозяйственной артели энского прифронтного района тов. Петрова работала в поле. Неожиданно из леса вышел вооруженный человек и стал спрашивать ее о дороге в город, о селах, расположенных по ней, о совхозах и фермах. Незнакомец вызвал у бдительной колхозницы подозрение. Вдали, на конце поля, за кустарником работала колхозница Лукерья Алексеева. Прикинувшись глуховатой, тов. Петрова начала громко разговаривать с неизвестным с тем, чтобы ее услышала подруга. Последняя тотчас же побежала в сельсовет. Вскоре прибыли колхозники из истребительной дружины. Фашистский бандит пытался открыть огонь, но был разоружен и доставлен в воинскую часть.

Отв. редактор
С. МЕНЬШИКОВ.

(Вечернее сообщение 29 июля)

В течение 29 июля наши войска вели бои с противником на Новоржевском, Невельском, Смоленском и Житомирском направлениях.

Особенно ожесточенные бои происходили на Смоленском направлении, где наши части рядом последовательных контрударов сбивали противника с занятых им позиций, наносили ему тяжелые потери.

На остальных участках фронта велись поиски разведчиков и

происходили бои местного значения.

Наша авиация во взаимодействии с войсками наносила удары по скоплениям частей противника. За 27 и 28 июля наша авиация сбила 74 немецких самолета. Наши потери 51 самолет.

Во время налета немецких самолетов на Москву в ночь с 28 на 29 июля сбито не 9, как указывалось в сообщении, а 10 немецких самолетов.

Два дня полк под командованием майора Серова атаковывал немцев. К вечеру второго дня командование германской группы войск попыталось остановить наступление нашего полка. В контратаку на красноармейцев были брошены пьяные фашистские солдаты. Советские пулеметчики подпускали их на 80—100 метров и расстреливали в упор. За два дня бойцы полка майора Серова уничтожили око-